

| | | | |
|----------------------|------|-------|------------|
| En la capital. | 4.20 | ptas. | trimestre |
| fuera de la capital. | 5 | id. | id. |
| ultramar en oro. | 18 | id. | seis meses |
| un año en oro. | 25 | id. | id. |
| Extranjero. | 7.50 | id. | trimestre |

Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º y 1.º

LA LUCHA

Anuncios.
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Cmunicados y remitidos de 150 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y retamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXV.

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, viernes 3 de mayo de 1895

NÚMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 5.564

Efeméride

3 de mayo de 1835

Defensa de las tropas liberales en Rentería (Guipúzcoa)

La división que mandaba el general Iriarte había sufrido un desastre en Guernica en una de las luchas sostenidas contra los partidarios del llamado Carlos V, viéndose obligado por esta causa á pasar á Lequeitio para reorganizar su gente. Ya que impedir totalmente este movimiento no era posible á los facciosos, pudieron en cambio cortar una compañía del batallón de Gerona á su paso por Rentería. El nuevo percance no produjo el menor desaliento en el ánimo de los que por tal medio se veían impedidos de seguir á sus compañeros de armas, antes al contrario persistieron en defenderse hasta el último extremo y al efecto eligieron el convento de monjas por fortaleza ó sitio de defensa. Inútil fué que el cabecilla Sarasa llegara á intimarles la rendición, por lo que después de incendiar las puertas y alrededores de aquel sagrado recinto, dió la orden de ataque á los ocho batallones que mandaba. En grave apuro se hallaban ya los sitiados, cuando el general Espartero acudió presuroso en su auxilio, les puso á salvo y consiguió además alejar á los carlistas de aquel sitio. La alegría que entonces se apoderó de los sitiados fué indescriptible: presa de la mayor efusión corrian á abrazar á sus libertadores, teniendo lugar escenas de ternura que al mismo Espartero llegaron á conmover. Después, y como galardón á la bizarría con que habían defendido la bandera de la patria, eran presentados á las filas el teniente Calvo y los 194 soldados de la compañía. También el general Espartero fué recompensado por este servicio con la concesión de la cruz de San Fernando.
(Prohibida la reproducción.)

Cortes

Sesiones del día 1.º

Congreso.—Con escasisima concurrencia se abrió la sesión.
 El señor Avila defendió una proposición de creación de una Bolsa del Trabajo en Barcelona y el Congreso la tomó en consideración.
 El ministro de Marina, contestando á una pregunta anterior del señor Díaz Moreu, declaró que comprenderá á los oficiales de la armada que van á Cuba en la ley de recompensas y en las demás ventajas que favorecen al ejército de tierra.
 Interrumpida la sesión para la reunión de las secciones, se reanudó con el debate sobre el presupuesto de la guerra siendo aprobados sin discusión los capítulos del 9 al 15 inclusivos.
 El señor Llorens combatió el capítulo 16, contestándole el señor Amat.
 Intervinieron en la discusión los señores Suárez Inclán, Sanz y conde de Casasola, y rectificó el señor Llorens.
 Finalmente se aprobaron los restantes capítulos del presupuesto de la guerra.
 Reanudóse luego el debate sobre responsabilidades en la pérdida del «Reina Regente» rectificando el ministro de Marina.
 Prosiguiendo la discusión sobre la catástrofe del «Reina Regente» siguió al ministro de Marina el señor Canalejas, quien censuró la proposición y las obras de la casa Thompson, á la cual defendió el ministro.
 Pidió el señor Canalejas que la Marina euidé de instruir una sumaria rigurosa sobre la pérdida del barco.
 Intervinieron brevemente en el debate el señor Alvarado, y quedó el señor Marreco en el uso de la palabra para mañana.
Senado.—Sesión insignificante.
 El señor Cuesta y Santiago preguntó al gobierno si se ocupa en reglamentar las tarifas de transporte por ferrocarril. Entre las redes de las diversas compañías hay diferencias absurdas que perjudican no tan

solo al comercio, sino principalmente á los agricultores.

El señor Vivar excitó al gobierno á que ponga algún remedio al quebranto del cambio con Filipinas.

Se entró en la orden del día con un proyecto de suplemento de crédito destinado al departamento de Gobernación.

EN LA LLAGA

No nos explicamos el efecto que á algunos les producen las palabras más inocentemente escritas y los conceptos más lealmente expresados; solamente creyéndose aludidos y viéndose retratados, es como puede comprenderse la demostración de agravio con que se intenta dar vueltas al magín para emplear el improbo trabajo de querer hacernos decir lo contrario de lo que hemos escrito, trabajo perdido como lo es todo el que se encamina á desvirtuar la verdad.

El interés absorvente que los conservadores tienen y pretenden hacer valer, claramente se ha demostrado llamando á los hombres más importantes de Gerona y diciéndoles: «van á celebrarse elecciones municipales: yo no quiero mezclarme directa ni indirectamente en ellas, y como comprendo que se trata del bien de Gerona y el bien de Gerona depende de una buena y recta administración de sus intereses, llamo á los hijos de Gerona sin distinción de partidos ni de clases, y les ruego se encarguen de dirigir ellos mismos las elecciones mediante la confección previa de una candidatura que sea el resultado del común acuerdo, en la seguridad de que la candidatura que se acuerde, esa será respetada, y votada sin titubear», y esa proposición tan patriótica y ese lenguaje tan elevado y esos conceptos tan simpáticos, no han bastado á que se diera un ejemplo de abnegación respondiendo al deseo expresado y al interés de Gerona, no por culpa de los conservadores y de otros que no tienen nada que ver con ellos, sino de los caciques, que no pueden tolerar la armonía y concierto de voluntades, miedosos de quedarse como Cachupin y perder el poquito prestigio que les resta alimentado por estos medios.

Y, sin embargo, no falta quien, por criterio ajeno, intenta hacernos pasar por absorventes creyendo que habla para la China ó juzgando muy pobremente á cuantos escucharles pueden.

Siempre hemos tenido en cuenta que aquel que nos habla de dinero y más fanfarronea, es el que más pobre es y más necesidades siente, y como en el orden de la sucesión de las cosas todo es relativo, la experiencia nos ha demostrado que en política todo el que se le echa de influyente y perdonavidas, es quien más necesita de aquella y más valor tiene que comprar: jamás nos hemos fiado del que con la lengua derrocha desde la ventana de un hospicio, ni caso hemos hecho de quien no puede hacer frente al adversario más que con emboscadas y traiciones, y así se explicará el lector la causa, el por qué venimos siempre haciendo oídos sordos á todas las tonterías que se hablan y escriben, porque eso de llamarnos adversarios de Gerona porque queremos que sus hijos se administren lo suyo independientemente de toda mira política, y decirnos que se nos hace un favor inmenso no riñendo con nosotros, es del género pobre y sería ridículo si no fuera soberanamente inco-

Ya sabemos que á veces la inteligencia no responde á la intención y que no siempre la expresión encaja con la idea, como sabemos que no siempre el que quiere escribir para el público sabe llenar su intento ni el que habla puede obligar á la lengua á ser fonógrafo de la concepción cerebral; pero sabemos también que se debe tener un poquito de modestia y no meterse en lo que no se entiende comprometiendo la reputación propia, porque en política, como en todo, deben ocultarse los deseos cubriéndolos con buen ropaje y no confundirse achacando á los demás lo que es pecado propio.

En las elecciones municipales hemos dicho que apoyaremos á aquellos candidatos que más ligados estén al interés de la ciudad y combatiremos á todos los que juzguemos que son producto de tramas cacieras, y lo cumpliremos ya que no hay una candidatura común, á fuerza de representar mucho no representa á nadie políticamente hablando, que es lo que deseábamos, ya que tenemos la convicción de que al ayuntamiento debe ir quien no quiera ir y debe evitarse que vaya quien demuestre mal reprimidos deseos ó siga empujado por egoismos ajenos, porque ese no puede ser buen administrador por llevar segundos fines y porque, quien no se dirige á una exclusiva meta, no debe merecer confianza.

Por esto, cuando empleamos este lenguaje franco, hacemos involuntariamente que se quejen los que todo lo fapan con la carencia de franqueza y, naturalmente, ocurre que al ponerles el dedo sobre la llaga como suele decirse, se vuelven airados y pierden el sentido práctico á fuerza de argumentos simples.

Noticias directas DE CUBA

Tarde he comenzado á cumplir mi cometido dando cuenta á los lectores de LA LUCHA de parte de lo mucho que por este país veo y hasta toco, pero escudándome en mis múltiples ocupaciones, pido perdón por mi tardanza y voy á relatar sumariamente lo más saliente de lo acaecido desde mi llegada.

El día 25 del mes pasado llegamos á la Habana y después de conferenciar con el capitán general, el general Salcedo organizó su división saliendo el día 27 para Gábano llegando el 29 con el primer batallón peninsular. Seguimos después á Holguin donde se organizaron dos columnas de 300 hombres cada una; la primera, bajo la inmediata dirección del general Salcedo la formaban 3 compañías del batallón peninsular número 1, 50 caballos de la guerrilla del 2.º batallón de la Habana y una sección de la guardia civil y la segunda, mandada por el teniente coronel Salcedo, la formaban 2 compañías del 1.º batallón de la Habana, 25 guerrilleros del mismo batallón y una sección de caballería de Hernán Cortés.

Constituidas estas fuerzas, salieron por distintos caminos, pero en combinación, en la madrugada del día 31 hacía los Moscones donde, según nuestras confidencias, se habían concentrado las partidas insurrectas mandadas por el cabecilla Miró (catalán), Esteban Tomayo, Irene Muñoz, Sartorius y otros de menor significación en el campo enemigo.

Decir á los gerundenses que el general Salcedo es incansable, no sería cosa nueva toda vez que de todos es conocido y que todos saben cuanto trabajó en Melilla, relatado con fácil y bonito estilo en «Mi diario» por un gerundense, redactor hoy de LA LUCHA. Aquí se multiplica y escasamente duerme 4 horas diarias, atendiendo á la creación y organización de fuerzas y dedicando especialísimos cuidados á sus tropas y al fin que estas persiguen. Es el mismo general de siempre, trabajador, entusiasta y patriota hasta la exajeración.

El día 1.º de este mes á la madrugada salimos de las Cezuelas donde habíamos acampado la noche anterior, y nos dirigimos á San Lorenzo, distante una legua del campamento de los Moscones. En dicho punto tuvimos noticia de que en la noche anterior había sido dispersada la partida de Irene Muñoz por la columna del teniente coronel Salcedo, en el paraje denominado Martillo cerca de San Andrés, y que las demás partidas seguían concentradas en los moscones.

El general dió descanso á la columna que mandaba y que llevaba recorridas 6 leguas bajo un sol de justicia, disponiendo que la fuerza montada diese un pienso á los caballos y se hallase dispuesta para salir á la media hora á practicar un reconocimiento. Los ayudantes del general Salcedo solicitaron del mismo, autorización para tomar parte en dicha operación, obteniéndolo y sorteándose. Tocó en suerte formar parte de la partida al valiente oficial y amigo y paisano nuestro don José Capapé.

El enemigo nos esperaba emboscado según es su costumbre, y cuando creyó llegado el momento oportuno, rompió un nutrido fuego sobre nosotros, que fué debidamente contestado persiguiéndole por el interior del monte. A las primeras descargas el teniente Capapé quedó desmontado por haber sido herido de dos balazos su caballo, uno que dió en la cruz atravesándole á tres dedos del cuerpo del gijete y otro que rozando la pierna del señor Capapé se incrustó en la montura del caballo. En tal situación, tuvo que batirse á pié hasta que en el cambio de posiciones pasamos junto al médico que se hallaba curando enfermos y prestó su caballo al ayudante del general para que pudiese continuar la acción en mejores condiciones.

Tan pronto tuvo Salcedo noticia de que nos batíamos, acudió con su columna á la carrera, sufriendo dos nutridas descargas del enemigo en el momento de pasar el cuartel general. Según se ha sabido después, el enemigo se hallaba apostado en el camino con el único fin de matar al general y poder llevarse esta gloria. Tuviémos la fortuna de que no pudiesen llevar á cabo su intento, pero lamentamos un herido, soldado de la sección más inmediata al cuartel general.

Desalojado á viva fuerza de sus posiciones el enemigo y dispersado por completo, pudimos descansar en su mismo campamento, que era el objetivo de Salcedo.

Si en la parte guerrera ó militar ha conseguido el general Salcedo este y otros señalados triunfos, en la política ha logrado otros mayores si cabe, y esto á los 8 días escasos de pisar el teatro de la guerra.

Al desembarcar en Gibara entusiasmó á la población (que nos obsequió con un banquete) con uno de aquellos brindis que electrizan y que mis lectores saben—si los tengo—que son un privilegio del general.

Consiguió que el ayuntamiento regalara 70 monturas completas para la guerrilla del batallón peninsular número 1, y aquí ha conseguido completar las 100 que le hacían falta con 30 que le regaló este vecindario. En el campo, la gente tranquila le mira con gran cariño y como consigue con esa especie de ímán que tiene, atraerse las simpatías de todos, los laborantes propalan toda clase de noticias para contrarrestar el movimiento de atracción que ha comenzado. Por esta razón vióse obligado á publicar el manifiesto que transcribo y que circuló entre las gentes del campo, haciendo mucho daño á la causa de los insurrectos que tenían el terreno muy preparado para reclutar gente y ahora no les quiere nadie seguir por haber desaparecido el miedo que habían sembrado.

La proclama del general á que me refero dice así:

«HABITANTES DE HOLGUIN, TUNAS, BAYAMO, JIGUANI Y MANZANILLO:

Ha llegado á mis oídos que tratan de engañaros de todos modos, diciéndoos que vengo dispuesto á no respetar ni á VUESTRAS MUJERES: vuestra sercilla ignorancia podría dar oídos á estas versiones propagadas para llevaros á donde no pensáis ni queréis ni podeis ir, porque sería la ruina de vuestros intereses nacidos de largos años de saindable paz y, por consecuencia, de la miseria de vuestros seres más queridos.

Vengo dispuesto sí, á perseguir con las

tropas á mis órdenes hasta en los centros mas escondidos ó los rebeldes, á esos que os engañan para arrastraros ciegos en apoyo de su debilidad; porque sin vosotros, sin engañaros como tratan, se quedarían solos, y pronto se quedarán, tan pronto como llegué á vosotros la luz de la razón acreditada por la lealtad de mi conducta.

Hijo de un pueblo noble y generoso, sin odio mi corazón: sino lleno de gérmenes de bondad para los buenos, para los leales, para los tranquilos, cuyas personas é intereses veugo á respetar religiosamente, POR QUE ES O COMPLACER Á MIS INSTINTOS HONRADOS, Y PORQUE ESAS SON LAS ÓRDENES TERMINANTES QUE TENGO DE MI GOBIERNO.

También os digo que he marcado dos caminos: uno como guerrilleros y voluntarios á nuestro lado, y el otro al campo con las partidas enemigas, ¡qué error tan profundo cuando la paz que espero se basa en que los buenos habitantes de los campos permanezcan en sus casas al cuidado de todos sus intereses, Y AUN CUANDO ESTUVIEREIS COMPROMETIDOS CON ELLOS, si habeis resistido de vuestro error y permanecéis tranquilos en vuestras casas, no será yo el que busque en un momento de estravió causa de castigo y sí DE GENEROSO PERDÓN PARA TODOS.

Termino diciendo, habitantes de Holguín, Tunas, Bayamo, Jiguani y Manzanillo no os dejéis engañar de ningún modo, llegad hasta mí cuando queráis y cómo queráis, directamente y cuanto más pronto mejor, y os convenceréis á mis primeras palabras de lo que os anticipa por escrito vuestro comandante general.

JUAN SALCEDO.

No tengo tiempo para más, y despues de pedir á los que me lean perdón por lo desaliñado de este escrito, hecho en campaña y prometerles enviar á LA LUCHA algún nuevo apunte, saludo con afecto á mis paisanos desde la manigua.

Un cornetín de órdenes.

Holguín 5 de abril de 1895.

Post-data.—He ahí la nota de las bajas sufridas en los dos encuentros: La columna del teniente coronel Salcedo causó al enemigo 3 muertos y 3 heridos, y el enemigo á ella un guerrillero herido que murió á las 8 horas. La del general causó 2 muertos y 5 heridos, haciendo al enemigo dos prisioneros y cojiéndole seis caballos y varios armamentos. Esta columna tuvo 1 muerto y 3 heridos, dos guardias civiles y 1 soldado del batallón peninsular número 1.

Comentarios

Pasó el 1.º de mayo como puede pasar cualquier otro día del año.

Algún meeting, alguna reunión.... y pare V. de contar.

Más valé así.

Los rifeños han hecho otra de las suyas. Vieron pasar un barco cerca de su costa y temiendo que le pudiera suceder algo parecido al «Reina Regente» por llevar demasiada carga, lo alijaron de ella por completo despidiéndose muy cortésmente á tiros.

Según unos ese barco era español. Según otros era italiano, aunque enarbolaba la bandera roja y gualda. Según otros holandés.

El cañonero «Cuervo» ha salido para aquellas aguas con objeto de depurar los hechos.

Nos parece poco *depurativo* un cañonero.

El afán de adelantar noticias, hace cometer muchas planchas á ciertos periódicos.

Ahora resulta que aquel Maceo que se suicidó no era Maceo ni se suicidó.

Que el teniente Gallego no había sido fusilado todavía cuando lo anunciaron los periódicos, sino que lo ha sido ahora según dicen los partes.

Entre tanto se llenan cuartillas y se venden números.

Este es el sistema.

En los meetings obreros celebrados en Madrid, se ha puesto de oro y azul á los partidos republicanos diciendo que nada bueno pueden esperar de ellos los obreros, y que solo quieren el apoyo de la clase trabajadora para sus fines particulares.

Bueno es que la clase obrera se vaya convenciendo de esas realidades.

Desde Madrid

Con la candidatura silvelista, ha publicado el nuevo partido un manifiesto en el que se habla de hacer mucho bueno, tanto, que si fuera posible ver realizada, tanta belleza, podría afirmarse desde ahora que los candidatos de la disidencia iba á obtener el triunfo haciendo despues de todos los municipios, algo así como la realización de la fantasía meridional.

Todos los candidatos, personas de elevada posición, están animados por una fé exquisita.

Es necesario que la administración sea buena y que desaparezcan vicios muy añejos, y los silvelistas ofrecen inspirar su conducta de modo que pueda llegarse en los municipios á la consecución de tal resultado.

Si hablásemos en contra del nuevo partido conservador, siendo LA LUCHA canovista, pudiera decir alguien que lo hacíamos tan solo inspirándonos en un interés de partido.

Así, pues, lo que vamos á decir lo diremos como particulares.

En primer lugar, observamos una cosa en esta cuestión. Todos los que aspiran á la concejalia ofrecen bellezas alhagadoras, y todos se expresan tan bien, que no sabemos á quien dar crédito. A todos, no es posible, porque suponiendo en todos buena fé, unos por debilidad, otros por inespencia, estos por contagio de lo antiguo y los de más allá por lo que fuere, alguno no ha de poder cumplir lo que ofrece ahora. ¿Quién será el que se encuentra luego en este caso?

Imparcialmente hablando, el partido del señor Silvela presenta una candidatura de primer orden. Esto hay que reconocerlo. Los condes de Malladas, de Mejorada del Campo, y de Bernar; los marqueses de Cubas, de Monistrol, de Perales y de Cervera; el duque de Prim y el barón del Castillo de Chirel. Además los señores don Tomás Ignacio de Beruete, don Juan Muguro Cerrajería, don Santiago de Liniers y Gallo, don Carlos María Cortezo y Prieto y don Miguel Lorenzale. Personas son estas que por sus títulos nobiliarios unos, por su elevada posición y sus dotes de talento todos, hacen esperar que el porvenir que ofrecen pueda convertirse en realidad.

Mas todo en este mundo tiene un *pero*, y el que ahora encuentran muchos y también nosotros, no es para olvidado.

El que ostenta un título nobiliario y posee además una gran fortuna, puede administrar con moralidad los intereses de un pueblo; (y aquí está el *pero*) hay, no solo que conservarlos, sino aumentarlos también haciéndolo de manera que satisfaga las aspiraciones de todos ó del mayor número. Y siendo esto así, ocurre preguntar: ¿Es suficiente para que lo ofrecido sea una realidad, que los nuevos concejales sean duques ó marqueses, barones y condes y dueños, además, de pingües fortunas, para que las aspiraciones del vecindario queden satisfechas? No; de nada sirven aquellos títulos ni tampoco las fortunas si no hay algo que mejor puede existir en personas de menos categoría, que en aquellas. Es preciso conocer las necesidades del pueblo que se administra y sus aspiraciones; y dado la manera de ser de la sociedad, pudiera muy bien ocurrir que el noble y rico supiese muy bien lo que á otros ricos y nobles les sucede, pero no lo que ocurre á los que sin pergaminos y sin fortuna no pueden hacer que su voz llegue al palacio del duque, porque aun siendo potente y sonora, se apaga con el espesor de los muros y tapices que cubren las puertas de la vivienda señorial.

Si en esto no hay exajeración, si la voz del pueblo no suele oírse bien desde la tapizada estancia ducal, ¿qué de extraño tiene que la candidatura silvelista no despierte en Madrid tanto interés como suponen y dicen muchos?

Tiene sus ventajas, como hemos dicho antes. Menos expuesto está á ser tentado por la codicia el mimado de la fortuna, que el que no lo esté; pero los términos medios son muy convenientes. Ni tan alto que no oiga al que está abajo, ni tan abajo que resulte en todas sus acciones el señor del «yo primero».

Una parte de la prensa procura con sus escritos alentar á los conservadores disidentes, diciéndoles que van por buen camino.

Cada uno tiene su manera de pensar. Nosotros no vemos las cosas como las ven esos alentadores. Ellos son los primeros que piden cosas nuevas y se entusiasman por que los silvelistas presentan á la aristocracia para administrar los intereses del vecindario. Una mirada retrospectiva podría demostrar-nos que no existe tal novedad.

Por todos esto repetimos que la candidatura silvelista tiene muchos admiradores, pero también la impugnan no pocos.

Así, pues, volvemos á decir lo que ya creemos haber expuesto en carta anterior.

Mayo está cerca.

Carmón.

Madrid 30 abril de 1895.

NOTICIAS

Cumpliendo el ofrecimiento que nos hizo un muy querido amigo nuestro de que mandaría á LA LUCHA notas de lo que aconteciere en Cuba y fuese por él presenciado, nos ha escrito la carta que insertamos en otro lugar de este número, por la que se enterarán nuestros lectores de la verdad de lo sucedido al ilustre general Salcedo y sus tropas, y sobre lo que tanto se había inventado días atrás. Agradecemos á nuestro colaborador la atención que guarda á los lectores de LA LUCHA, comunicándoles noticias directas y deseamos continúe cumpliendo su promesa.

Al ilustre general y amigo nuestro muy distinguido, á nuestro comunicante, y á los soldados todos que con tanto patriotismo están combatiendo en Cuba por el bien de la madre patria, los deseamos la menor cantidad posible de penalidades y el mayor número de triunfos.

—El Ampurdanés de Figueras es de oro

en algunas ocasiones como la última que nos ha dado en su edición recibida ayer. Despues de pegar fuerte á los jesuitas, al alcalde porque ha prohibido lo que no debe verse seguramente, de insultar á un vecino de aquella ciudad por si ha de ser ó no uno de los candidatos en las próximas elecciones, la emprende con los otros echándose de filántropo, porque hemos rogado al alcalde no consienta pidan limosna séres, repugnantes unos por sus deformidades, y sospechosos otros por sus actitudes.

Vamos; desde hoy rogaremos que esos pobres sean remitidos á la redacción del apreciable compañero en donde se les dará por lo visto buena cama, buena mesa, buena limosna y gran independencia, porque allí y solo allí es en donde se dá todo al pobre, como hacia San Martín, más aun; hasta se quedan sin media capa.

Cuidado que el colega escribe aveces tonterías, como cuando aplaude la rebaja á ocho horas de trabajo á los jornaleros del ayuntamiento de Figueras, mientras calla que á los que trabajan en casa de sus amigos los filántropos como él, se les esquilmaba haciéndolos trabajar doce horas.

¡Son muy espléndidos estos regeneradores!

—Pero no habrá medio de que los relojes públicos de Gerona se pongan de acuerdo con el meridiano y nos dé, la hora ó tiempo medio ó lo que sea, sin volvernos tarumbas? La cosa pasa de castaño oscuro.

—Por fallecimiento del cartero tercero repartidor de la estafeta de correos de Figueras don José Llorens, ha sido ascendido el que ocupaba el número 4 y nombrado para cubrir esta vacante el licenciado del ejército don Pedro Pujadas Pladevall por haber renunciado el ascenso el auxiliar don José Caballero.

—Como aclaración á lo que hemos dicho acerca la extrañeza de algunos concurrentes al Café Vila porque no se toca el piano como antes, el profesor señor Soler nos ha remitido la siguiente carta que, por vía de aclaración, vamos á transcribir:

Señor don Ramón Soler (de esta).

Muy señor mío. Remito á V. por el dador pesetas 37'50 valor media mensualidad que V. acredita.

Como la compositora del piano se eterniza y no sé cuando quedará restaurado ni por entonces que resolución tomaré, le significo que sentiría perjudicar á V. en sus intereses. Por lo tanto, si á V. se le presenta ocasión de utilizar en su provecho las horas que le resultaran libres desde el arreglo del piano, hará V. perfectamente en ocuparlas.

Reiterándole mi afecto quedo de V. su más atento s. s. q. b. s. m.—J. Vila y Fornas.

Aunque puede desprenderse de lo que antecede que nuestro amigo señor Vila no se propone reanudar las sesiones de piano en su establecimiento, también puede colegirse que lo que desea dicho señor es no perjudicar al señor Soler dejándole en libertad de obrar hasta tanto la obra del piano quede terminada, que es lo que desean muchos de los concurrentes al Café Vila que echan de menos los buenos ratos que pasaban escuchando buena música, interpretada como sabe hacerlo el señor Soler.

—Antes de ayer tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad al joven alcalde de Figueras señor Moragas, que regresó á dicha población en el tren de la tarde.

—El día de ayer fué triston y desapacible á ratos y durante casi todo él molestó un persistente viento.

—El señor obispo de esta diócesis ha dispuesto que durante el actual mes se celebren dos series de ejercicios espirituales en la casa-misión de Bañolas, empezando la primera en la tarde del día 6.

—Se ha acercado á nuestra redacción don Francisco Fonddevila, autor de la celebre pomada Pancho rogándonos manifestemos desde estas columnas que está dispuesto á proporcionar gratuitamente con destino á los heridos de Cuba cuanto pomada de su invención crea el gobierno que sea necesaria. Pancho nos ha dicho que desearia que el gobierno utilizase su ofrecimiento pues había de resultar en gran provecho de los infelices heridos en la guerra, estando él dispuesto á probar con ejemplos prácticos que su pomada no puede en ningún caso perjudicar al paciente y si hacerle mucho bien. Esto nos ha manifestado el señor Fonddevila y nosotros le felicitamos por sus patrióticos propósitos.

—En breve verá la luz pública en Barcelona el poema catalán de nuestro antiguo amigo el diputado á Cortes don Teodoro Baró, titulado «Poema del Cor» y del han leído muchos fragmentos del mismo.

—Un colega de Tortosa dice que el marqués de Marianao ha ofrecido al gobierno, formar á costa suya un batallón de voluntarios catalanes con destino á Cuba.

—Se encuentra de nuevo en cama enfermo de alguna gravedad el secretario de la sucursal del Banco de España en esta ciudad, don Ricardo Amador, cuya enfermedad sentimos deseándole una rápida curación.

—Ha causado alguna alarma el telegrama que de Hong-Kong envían al Times según el cual los chinos de Formosa amenazaron cañonear á cualquier buque que quiera hacer un desembarco sea de la nación que fuere.

—Como un alzamiento en la China meridional ó insula amenaza á varias potencias cristianas, hay quien teme mayores riesgos con ello que con la misma guerra chino-japonesa.

—La fecha del primero de mayo ha pasado este año con toda tranquilidad, lo mismo en el extranjero que en nuestro país. En España no ha habido reuniones importantes de obreros tampoco, descontando la celebrada en un frontón de Madrid á la que acudieron unas 3.000 personas, pero que transcurrió pacíficamente.

—Con fechas 30 de abril y 1.º de mayo respectivamente, telegrafían desde Málaga á un colega barcelonés lo siguiente:

«Dícese que á la vista de nuestra posesión de Alhucemas ha sido apresada y saqueada una embarcación mercante por los rifeños vecinos que son los de Bocoya. Los piratas se llevaron el barco probablemente para exigir un fuerte rescate.»

Ha salido para aquel litoral el cañonero «Cuervo».

Parece que la embarcación apresada es española. Aquí hay mucha expectación por el desenlace de este nuevo acto de piratería, presumiendo que nuestros marinos no habrán ido al Riff para presenciar impasibles las hazañas de los piratas.

* Nuevas noticias del Riff aseguran que el barco atacado por los rifeños pudo escapar, despues del saqueo.

Los piratas lo despidieron á tiros, hiriendo gravemente al capitán de un balazo en la cabeza.

—En Palafrugell se declaró antes de ayer un incendio en la casa propiedad del vecino de aquella villa Francisco Palomeiras. Gracias á los esfuerzos de las autoridades, guardia civil y vecinos, pudo aquél ser dominado, sin que causara ninguna desgracia personal.

El incendio que se cree fué casual, causó daños materiales por un valor aproximado de 700 pesetas.

—Por disposición del señor obispo de esta diócesis han sido destinados como coadjutores de Arenys de Mar, Calonge, San Gregorio, Salt y Amer respectivamente, los reverendos señores Domenech, Sala, Cañu, Pantonet y Fusellas.

—Por el gobierno civil se han dictado las órdenes oportunas para la captura de Juan Munera, fugado de la cárcel de Orceira (Jaén).

—Con motivo de la fiesta nacional del día, vistieron ayer de gala las tropas de la guarnición y ondeó el pabellón nacional en los edificios públicos, no teniendo efecto hasta hoy por el mismo motivo, la visita y revista respectivamente que al cuartel de Santo Domingo y á las tropas del regimiento de Guipúzcoa habíamos anunciado que haría ayer el comandante general de la primera división del cuarto cuerpo de ejército y gobernador militar de esta plaza, excelentísimo señor general de división don Alvaro Queipo de Llano, conde de Mayorga.

—En Moratalla (Murcia) el vecindario huyó de sus viviendas, presa del pánico, al percibirse de que se desprendía una gran masa de roca de un monte vecino. No hay desgracias.

—Ha sido capturado por la guardia civil, en Inglés, el autor de dos disparos de arma de fuego contra Pablo Palou Puig.

Pedro Noguera Vila, ambos vecinos de aquel pueblo.

—Dentro breves días se establecerá, según nuestras noticias, en la plaza de la Independencia, una completa exposición de figuras de cera.

—Una captura importante ha llevado a cabo la guardia civil del puesto de Palamós, cojiendo á Juan Bossart, vecino de Calonge, reclamado por el juzgado en méritos de la causa que se le sigue por el delito de parricidio.

—Ayer celebró sesión la junta provincial del censo y contra lo que era de esperar, se notaron algunos acuerdos no muy conformes con la ley, pero si muy en armonía con la pasión política más ó menos disimulada por aquello de que votos son triunfos y á quien San Juan se la dé San Pedro se la bendiga.

Sentimos tenerlo que consignar así por referencias que creemos ciertas, pero lo consignamos con pena y solamente para que se vea que lo de alteza de miras que algunas pregonan, no cuadra exactamente con las dimensiones de los hechos, y sabido es que no siempre quien primero pega lo hace dos veces, á pesar del refrán.

—Según nos dice un amigo nuestro, empleado en las oficinas de la Jefatura provincial de caminos, canales y puertos, del accidente sufrido entre San Juan de las Abadesas y Ripoll por el ingeniero señor Toll, ha resultado éste, como decíamos ayer, con una fuerte contusión en la clavícula izquierda, pero sin gravedad alguna, como lo demuestra el hecho de haberse recibido en esta ciudad carta del señor Toll de fecha posterior al día del vuelco del carruaje que lo conducía.

Mucho nos alegramos de que nuestra primera noticia encuentre confirmación.

—Por el inspector de vigilancia señor Enseñat, fueron detenidos ayer en la estación á la llegada del tren de Barcelona de la tarde Pedro Barberán de Granollers y José Batlle de Dosrius, que se le hicieron sospechosos. Registrados que fueron, se les encontró una regular cantidad de dinero, dos navajas de muelles y otros bártulos propios de jente de mal vivir. Por esto y porque no satisficieron al señor Enseñat las respuestas que dieron los detenidos al interrogatorio á que les sometió, fueron puestos á disposición del juzgado.

—Según la previsión que del tiempo hace el célebre Noherlesoom para esta primera quincena de mayo, los seis primeros serán de buen tiempo en nuestra península.

El 4 la depresión de la Argelia actuará sobre nuestra península.

Desde el martes 7 es cuando empezará á desequilibrarse la atmósfera cada vez más; aparecerá, además de la depresión indicada, otra que del Norte se dirigirá por la Europa central al Mediterráneo, haciendo sentir su influencia en el golfo de León, y la del Atlántico en las regiones Noroeste, septentrional, Castilla la Vieja, hasta la central, desarrollándose algunos chubascos y lluvias tempestuosas.

En la zona pirenaica, principalmente se confundirán el día 8 las fuerzas de ambas, por cuyo motivo habrán de producirse algunas tormentas en dicha zona, con bajas temperaturas en las regiones Noroeste, septentrional y en Castilla la Vieja.

El 9 nuestra península estará bajo la influencia de la borrasca del Atlántico, sintiéndose especialmente en las regiones del Noroeste, septentrional y Castilla la Vieja, donde habrá algunos chubascos, con vientos de entre Oeste y Norte.

El día 10 la borrasca tendrá su centro hacia el SO. de Irlanda, y al mismo tiempo se sentirá ya también la influencia de otra más intensa y de mayor aptitud, que ejercerá en nuestra península mucha influencia. Las más bajas presiones estarán en Galicia, generalizándose las lluvias abundantes en las regiones del NO., septentrional y Castilla la Vieja, y se propagarán á Portugal y á Castilla la Nueva. La temperatura será inferior á la normal é impropia de mayo en algunos puntos, avanzando el 11 hácia nuestras regiones la importante borrasca del Atlántico. Las bajas presiones de las islas Azores se extenderán hácia la isla Madera, haciéndose en nuestra península generales las lluvias. Desde el 13 hasta el final de la quincena, se desarrollará en nuestras regiones el cambio atmosférico más importante para ellas.

El poderoso núcleo de fuerzas situadas avanzará sobre la península, en unión del centro borrascoso situado á nuestro NO., siendo el 14 cuando empezará á desarrollarse con mayor fuerza el temporal en España.

El choque de unas fuerzas con otras es de temer produzca algunas tormentas en este día. Las lluvias serán generales é intensas, con vientos entre SO. NO. y fuerte temporal en nuestros mares, siendo el 15 el día más crítico de este trastorno atmosférico para la generalidad de las regiones. La lucha de fuerzas entre las corrientes del SO. y del NO., concluirá este día, fundiéndose en un solo núcleo en el centro de España y al fundirse se producirán algunas tormentas. Las lluvias serán generales é intensas, tempestuosas en algunas partes, con vientos fuertes de entre S. y O.

—El domingo próximo, inmediato anterior al de la elección, se reunirá la junta municipal del censo, al efecto de lo prevenido en el artículo 18 del decreto de adaptación, debiendo asistir, por sí ó por medio de apoderados en forma legal, los candidatos que hayan solicitado serlo y los propuestos por los electores.

En el mismo día los alcaldes harán por edictos el anuncio que previene el párrafo 2.º del artículo 26 del real decreto de adaptación.

También el mismo día los alcaldes, como presidentes de las juntas municipales, comunicarán el acta de sesión á los presidentes de las mesas de las secciones que ellos no hayan de presidir y á los nombrados para interventores y suplentes, citando á estos para el día y hora en que haya de comenzar la votación.

—Una vecina de San Gervasio (Barcelona) estaba examinando la ropa que su difunto marido tenía en el baul y vió con sorpresa que habia una pistola. Inmediatamente cogió el arma y la tiró en un rincón, pero por desgracia la pistola, que estaba cargada, se disparó y el proyectil fué á dar á una niña de ocho años, que falleció en el acto. Al lugar del suceso se presentó el juzgado.

Son realmente sorprendentes los efectos curativos de este preparado
(Desconfiar de las imitaciones)
Cáries del astrárgalo de un niño escrofuloso. Curación con la Emulsión Scott á los dos meses de su empleo.
Dr. ROBERTO GRAU.
Médico.—Reus.

PROBAD EL COGNAC HENRI GARNIER & C.º

HERPETISMO
Las enfermedades de la piel, humores, Las escoriaciones por el sudor. Las impurezas de la sangre, son siempre curadas por el **Azulfre líquido vulcanizado** del Dr. Terradas, fácil de tomar, económico y bien acreditado por 23 años de éxito.—Vendose en las buenas farmacias y droguerías. Para más informes, dirigirse al Dr. Terradas, calle de la Universidad, núm. 24, pal., BARCELONA.

REVISTA DE TEATROS

Opino yo que si Larra pudiera salir de su sepultura y venir á dar una vueltecita por el teatro moderno, si no se mataba otra vez—con lo que haría muy mal, ciertamente, porque este mundo y sus cosas hay que tomarlos como se presentan—se moriría de hastío.

Decía allá por el año treinta y tantos, que el teatro estaba decadente, que era preciso regenerarle; y con toda la franqueza y buena fé de que él sentíase capaz de hacer uso, exponía los medios que creyera procedentes para conseguirlo, sin que le arredrase la censura que en sus tiempos se oponía á la exposición de toda verdad.

Es de advertir que, en aquel entonces, el público podía prodigar sus aplausos á doña Matilde Diez, doña Teodora Lamadrid, don Carlos Latorre y don Julián Romea, y que los carteles anunciaban producciones de Bretón de los Herreros, Martínez de la Rosa, García Gutiérrez, Hartzembusch y otros autores que hoy admiran todos los que los han podido leer.

¡Qué diría Figaro si viese que los escasos escritores que hoy son apenas trabajan, porque la verdadera labor intelectual suele premiarse con poca honra y menos provecho, y que sin censura (conveniente aun en épocas de libertad) y con un gusto extragado, triunfan y en ocasiones se enriquecen unos cuantos caballeros que pro-

—Enhorabuena; pero me habéis dicho de un cabrito, que viene á ser lo mismo.

—Casi, casi, mas no idéntica, repuso Legrand.

—Habeis oído hablar acaso de un capitán llamado Kidd: Pues yo consideré en seguida la figura del cabrito como una especie de forma geroglífica ó logogrífica (Kid, cabrito). Y me lo figuré así porque el sitio donde estaba sujeta naturalmente esta idea. En cuanto á la calavera colocada en el ángulo diagonalmente opuesto, tenía el aire de un sello, de un membrete, de una estampilla. Mas me ví cruelmente desconcertado por la falta de lo demás, del testo del documento imaginado, por mí, del contenido de mi documento.

—Presumo que esperabais encontrar una carta entre el timbre y la firma, ¿no es así?

—O algo parecido á eso. El hecho es que yo me sentia irresistiblemente penetrado del presentimiento de una inmensa buena fortuna inminente. ¿Por qué? Eso es lo que no puedo deciros. Despues de todo, tal vez seria más bien un deseo que una creencia positiva. ¿Pero podreis creer que el dicho absurdo de Júpiter de que el escarabajo era de oro macizo, ha tenido una influencia notable en mi imaginación? ¡Pero esa serie de incidentes y coincidencias era en verdad muy extraordinaria! ¿Habeis reparado todo lo que hay de fortuito en este caso? Ha sido preciso que todas estas cosas concurriesen en el único día del año en que ha podido hacer bastante frío para necesitar del fuego, y sin ese fuego y sin la intervención del perro en el momento en que ha tenido lugar, sin vuestra venida, sin vuestras burlas, jamás hubiera tenido conocimiento de la cabeza de muerto ni habría encontrado ese tesoro.

—Hablad, hablad: me tenéis impaciente.

Ahora bien: tendreis conocimiento de una multitud de historias que corren, de mil rumores relativos á los tesoros

inútil, y que fué entonces cuando mis dedos tropezaron con el pergamino. Voy detallando todas estas minuciosidades relativas al hallazgo y uso hecho por mí del pergamino, porque todas estas circunstancias han impresionado vivamente mi imaginación.

A no dudarlo, me considerais, amigo mio, como un visionario; pero ya habia establecido yo una especie de relación y enlazado dos anillos de una gran cadena. Un buque arrojado á la orilla, y no lejos de aquel buque un pergamino, (no un papel), y en él dibujada una calavera. Ahora quizás os ocurre preguntarme donde está esa relación; á lo que yo os respondo que la calavera es el emblema ordinario de los piratas, porque siempre, en todos sus combates, han izado su pabellón, y en el campamento esta imagen de la muerte.

Ya os he dicho que era un pedazo de pergamino, y no un papel, lo que habíamos encontrado; y el pergamino es una cosa durable, casi imperecedera. Raras veces se confían al pergamino memorias de poca importancia, puesto que responde mucho menos bien que el papel á las necesidades ordinarias de la escritura ó del dibujo, cuya reflexión me indujo á pensar que debía haber en la calavera alguna relación, algún significado particular. Tampoco dejé de reparar en la forma del pergamino, y aunque uno de los lados estaba destruido por algún accidente, se veia bien que su forma primitiva era oblonga. Era, pues, una de esas tiras que se escogen para escribir ó consignar una cosa importante, una nota que se quiere conservar con mucho cuidado y para mucho tiempo.

—Pero me habéis dicho, le interrumpi yo, que cuando dibujasteis el escarabajo no habia vestigio de calavera. ¿Cómo podéis, pues, establecer la relación que hay entre la calavera y el buque, puesto que aquella, según vuestra indicación

cederían muy bien si de literatos no quisieran sentar plaza!

El bachiller Munguía aspiraba a la perfección posible, quería mejorar lo que ya tenía mucho de bueno, censuraba los defectos para que fuesen corregidos y notábase en él cada día mayor entusiasmo por esta buena causa, sin duda porque sus atinadísimas observaciones se tenían presentes por algunos de los corrigendos. Con todo, era precisa una gran fuerza de voluntad para obtener el resultado que apetecía, y tal vez careciese de ella, hoy que las llamadas *estrellas del arte* son estrellas que aún no salieron del período de formación.

«Artista, soy artista», dicen no pocos ahuecando mucho la voz para ser bien oídos. Artista quiere decir tanto como persona que dedicada a un arte, sea el que fuere, sabe bien lo que debe hacer desde el punto en que comienza una obra hasta el instante en que la termina; no todo el que está dedicado a un arte, porque si así fuese, podríamos llamar artista a un aprendiz, y a nadie le ocurrió ni puede, ni debe, mejor dicho, ocurrirle nunca tal idea.

¡Pero vaya V. a decir a las actrices de hoy y a los actores (todos conjunto de nervios atados con una cinta de algo así como vanidad) que no son artistas; y dígame también a un autor a la moda que no escribe como debiera hacerlo, hoy que se revuelven airados contra el fallo del público, si es desfavorable, y contra la prensa, reflejo fiel algunas veces de la pública opinión!

Por esto digo que Larra, *El pobrecito hablador*, si viese nuestro teatro, habría de sentir hastío y pena inmensa al obser-

var el pobre fruto que produjo, la rica semilla que aquel literato sembrara allá en su época.

Fijábase en detalles que hacían desmerecer no poco el conjunto. Los para el vulgo defectillos leves, eran para *Figaro* faltas gravísimas que debieran corregirse. Observaba si el carácter personalísimo de tal ó cual artista se armonizaba con el del personaje que había de representar, é indicaba si esta ó la otra escena debería ó no suprimirse en beneficio del buen desarrollo y éxito de una producción teatral. Y sobre todo, tenía muy en cuenta que la misión del teatro debe ser la de instruir deleitando, y a procurar que se realizase tal fin tendían siempre todos sus escritos. Era, en una palabra, un crítico, y mal se vería en la época presente si hubiera de ejercer bien su profesión, porque si crítica equivale a tanto como a examinar una cosa con arreglo a lo que el arte exige y demanda el buen gusto, antes de criticar debería hacer hoy varias cosas, entre ellas, ir en busca del arte allí donde estuviera éste y cambiar por gusto bueno el que ahora es malo, labor por demás abrumadora para un hombre solo.

De lo que ocurre tal vez no tengan mucha culpa los actores ni tampoco los autores. En cambio, quien sabe si el público será el primer responsable de la actual decadencia del teatro.

Ahora, sin ir más lejos, se representa en «Eslava» una obra titulada *El tambor de granaderos* (que es a mi juicio una de las menos censurables entre todas las que nos están dando los teatros por horas); y el público aplaude a la Srta. Pretel que, figurando un corde, deja a un lado en cierta

escena las formas corteses. Dice el público que este abandono revela mas fibra, mas sangre azul, mas entereza de carácter en la situación a que me refiero; ¡como si un corde no estuvie obligado a tener buenos modales en todo momento, y como si en determinadas ocasiones le fuese absolutamente necesario hacer contorsiones ridículas! Pero el público gusta, por lo visto, de tales movimientos, faltas graves, y asiste hoy a «Eslava» con mayor placer que cuando la señora Brú representaba el tambor con menos renombre de artista pero más poseída de su papel. Y como al público le agrada y él es el que con su dinero sostiene los teatros, estos le sirven lo que apetece, que para servirle están. Pidiera el público mejores manjares artísticos y literarios, y mejores los tendría, que el que manda y paga vé satisfachos sus caprichos, si estos se armonizan con lo posible.

Lo propio sucede en «Apolo» con los señores Rodríguez y Mesejo. Ambos saben lo que debe ser el teatro, pero los espectadores rien una pirueta, aplauden una *morcilla*, quizá de mal género, y se entusiasman con un movimiento afantochado; y ique hacer, si los señores Mesejo y Rodríguez viven del teatro y si tuviesen en cuenta el arte y el buen gusto se verían precisados a quedarse en sus casas y, por consiguiente, a no cobrar los sueldos que perciben todas las semanas!

¿Cómo, si no fuera por esta misma causa, habría la señora Valverde que figura en «Lara» como una de nuestras primeras actrices, como habria de ser lo mismo, ó muy parecida, en un papel de pupileras, que en el de señora de gran tono y distin-

ción? ¡El público aprobó esa desigualdad, y continua aprobando otras muchas!... ¡El público admite gustoso una impropiedad, está el artista! Si el arte llora desconsolado, ni al público le interesa, ni al artista tampoco.

El suicidio es acción reprobada por la naturaleza que es contranatural, y por la religión y por las leyes que castigan al suicida. El duelo es también hecho punible. Pues nada mas natural que en contra de lo dispuesto por la naturaleza, la religión y las leyes, se encuentran buenos ambos delitos y se aprueban aplaudiéndolos... Pero esto no es para tratarlo en esta revista, porque pertenece a la crítica de otros teatros que hoy no...

Madrid 30 abril de 1895.

CHARADA

Letra consonante es prima
y la segunda otro tal;
soy natural de una tercia;
mi todo medicinal.

G. Serrot.

(La solución en el número próximo.)

Solución a la charada anterior

ALBERTA.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

La Invencción de la Santa Cruz

CUARENTA HORAS

En la iglesia de las Siervas de San José.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6.

Sección comercial

| VALORES DEL ESTADO | Contado | Próximo | Fin mes | OBLIGACIONES | Contado |
|------------------------------------|---------|-----------|---------|---------------------------------------|---------|
| Interior. | 70.30 | 80.70 | | Almansa 5 por 100. | 73.00 |
| Exterior. | | | | F. C. Francia 6 por 100. | 95.00 |
| Amortizable. | 91.00 | | | Id. id. 3 por 100. | 32.00 |
| Cubas, Emisión 1886. | 105.00 | | | Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100. | 36.00 |
| Id. id. 1890. | 95.87 | | | Orenses 3 por 100. | 27.00 |
| ACCIONES | | | | BOLSA DE MADRID. | |
| Banco Hispano Colonial. | 00.00 | | | Interior. | |
| F. C. Norte España. | 24.45 | | | BOLSAS EXTRANJERAS. | |
| Id. Tarragona Barcelona y Francia. | 20.65 | | | Giros. | 14.30 |
| Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo. | 00.00 | | | Paris Renta exterior. | 70.84 |
| | | | | Londres Renta exterior. | 100.00 |
| | | | | Billetes de Banco | |
| Oro | | | | Inglese. | 27.60 |
| Centenes Alfonso. | 12.50 | | | Franceses. | 12.80 |
| Id. Isabel. | 14.60 | | | Italianos. | 06.50 |
| Onzas. | 12.60 | SE TOMAN. | | Suizos. | 12.60 |
| Cuartos. | 11.20 | | | | |
| Oro Pequeño. | 08.30 | | | | |
| Aumento. | | | | | |

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

Relojes Patent-Canseco

Son mejores que Roscoffs, propios para cazadores, maestros y encargados de obras empleados de ferro-carriles, y para todo el que tenga tragines fuertes y necesite hora fija. Afinan la hora con el registro siempre al centro.

Se garantizan con las debidas formalidades. — Los hay de níquel, acero y plata. Se venden plaza del Angel, 10, y Barrionuevo, 15. — En provincias, dirigirse al Sr. CANSECO.—Madrid.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Préservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 30 años de exito. Paris, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 102.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

ha debido ser dibujada. ¿Dios sabe cómo ó por quién, con posterioridad a vuestro dibujo del escarabajo?

— Ahí es donde radica todo el misterio, bien que haya tenido que cavilar, comparativamente, muy poco para resolver ese punto del enigma. Mi marcha era segura y no podía conducirme más que a un resultado. Para ello razonaba del modo siguiente: al dibujar mi escarabajo no había vestigio de calavera en el pergamino; cuando concluí mi dibujo os lo hice pasar y no os perdi de vista hasta que me lo devolvísteis, y por consecuencia no fuisteis vos quien hizo ese dibujo, ni había otra persona que pudiera hacerlo; no había sido, pues, creado por la acción humana, y sin embargo tenía el dibujo a la vista.

Llegado a este punto de mis reflexiones, me dediqué a recordar, y recordé en efecto y con perfecta exactitud todos los incidentes sobrevenidos en el intervalo aquel. La temperatura era fría, y raro cuanto feliz acontecimiento, un hermoso fuego flameaba en el hogar. Yo estaba suficientemente recalentado por el ejercicio, y me había sentado cerca de la mesa, mientras que vos os habíais arimado al fuego. En el momento de entregaros yo el pergamino, y cuando os ibais a poner a examinarlo, entra Wol, mi hermoso perro de Terranova y se echa sobre vos, que acariciándole con la mano izquierda tratábais de quitároslo de encima, dejando caer descuidadamente la mano derecha con que teníais el pergamino, sobre las rodillas que teníais muy cerca del fuego. Creí un instante que el papel iba a inflamarse y os iba a decir queuviésteis cuidado, cuando cediendo el perro os pusísteis a examinarlo.

Quando hube reflexionado sobre estas circunstancias, vine en conocimiento de que el fuego había sido el agente que había hecho aparecer en el pergamino la imagen del cráneo que tenía a la vista. Bien sabéis que hay y ha habido en to-

do tiempo preparaciones químicas, por cuyo medio se puede escribir en un papel común ó de vitela, caracteres que no llegan a hacerse visibles sino cuando están sometidos a la acción del fuego. Se emplea unas veces el galafre ó safre digerido en agua real y diluido en cuatro veces su peso de agua, de que resulta un color verde; el régulo de cobalto, disuelto en espíritu de nítro, ó sea ácido azótico, que da un color encarnado. Estos colores desaparecen más ó menos tiempo despues que la sustancia, sobre que se ha escrito se ha enfriado, pero que reaparecen a voluntad, esponiéndolos de nuevo al calor.

Examiné entonces la calavera con el mayor cuidado; los contornos exteriores, es decir, los más inmediatos al bordo de la vitela, eran mucho más visibles que los otros, lo que dependía de que la acción del color había sido desigual ó imperfecta. Encendí fuego inmediatamente y sometí sucesivamente todos los lados del pergamino a la acción de un calor vivo, lo que al pronto no produjo otro efecto que reforzar un poco las oscuras líneas del cráneo; pero continuando el experimento vi aparecer en una parte de la tira diagonalmente opuesta a la en que estaba delineada la calavera, una figura que supuse al pronto ser la de una cabra; mas en examen más detenido, me hizo comprender muy luego que se había querido representar un cabrito.

— No tengo en verdad derecho para burlarme de vos; porque millón y medio de duros es cosa demasiado formal para ser objeto de chanzas; pero no veo como vais a poder enlazar el tercer anillo de la cadena, pues no encontraréis relación alguna a lo que entiendo entre vuestros piratas y las cabras, porque los piratas no quieren gran cosa que digamos tales animalitos que estarían mejor en una hacienda de campo.

— Pero ya os he dicho que la imagen no era la de una cabra.